



◆政策信息 ◆教育视窗

◆投诉建议 ◆违规举报

# 守望内心的教育梦

## ——记舞阳县辛安一中语文教师陈伟华



孩子们和陈伟华在一起格外开心。

图片由陈伟华提供

□见习记者 李文姣

从一名中师毕业的农村小学教师到全县知名中学里的名师，一路走来，陈伟华以自己的方式积蓄能量，不断向上攀登。为了弥补自己学历方面的不足，他利用一切可以利用的时间自学，用六年时间先后取得了大专、本科学历。他倾尽自己经济所能为学生筹集优秀图书上干部，丰富学生的精神世界；为了锻炼学生的写作能力，他主持创办了全县农村中学第一份校刊，至今已经编印69期万余份；为了做好教学与班主任工作，他坚持将工作中遇到的问题以及思考的内容原汁原味地记录下来。18年间，他写了约200万字，因为他相信“没有记录就没有真研究”。

### 不做井底之蛙

刚毕业时，最让陈伟华感到压力的就是自己的学历。当时，中师毕业的他被人戏称为“小师范”。自知学历不高的陈伟华一直利用业余时间充实自己。

在村小学教书时，陈伟华一人住在一个破旧的小屋——这间屋子原来用来堆放学校杂物，没电，没窗户，每晚梁上成群的老鼠整晚都在撕咬，而撕咬声使他不能入睡。不过这正好成了陈伟华读书的机会，每晚他都如饥似渴地看书。阅读让他看到了自己的浅薄，更因此坚持记日记、思考各种问题。阅读

### 师生都是“书虫”

陈伟华调入的这所乡村中学是全县知名的学校，升学率总是居全县第一。县城和附近乡镇的学生都涌到这里求学，一个班级人数最多的时候达上百人，而陈伟华在小学仅仅教过30多名学生的班级。

刚开始，陈伟华很不适应这种紧张的节奏。不过，凭着一腔热情，他迅速调整心态，不断超越自我。他经常哑着嗓子上课，每次开学都像面临一场战役。他每天都要处理很多琐事，即使如此，陈伟华也没有放弃阅读。他说：“书可以拯救人。我对书有一种与生俱来的热爱，阅读对我来说像呼吸一样重要！阅读让我知道了自己的鄙陋与不足。”通过阅读，陈伟华及时了解语文学科的最前沿内容。他先后研究了于漪老师的《大语文教学》、钱梦龙的《导读法》、赵谦祥的《绿色语文》、窦桂梅的《主题教学法》、韩军的新语文学、余映潮老师的《语文小课题研究》、郭初阳等老师对语文教育的

批判……在阅读中，许多美丽不期而至。

陈伟华爱书的习惯很自然地熏陶了学生，他的学生都称自己是“快乐的小书虫”！他尽自己的能力为学生们筹建了一个小书屋。每逢星期五，学生就会涌到他的小屋里借书。陈伟华给学生留的作业是自由阅读。虽然这些事情做起来很繁琐，但他乐此不疲，一做就是17年。陈伟华感慨地告诉记者：“这区区千本书对城市的学生来说不算什么，但对农村的学生来说，这绝对是一个迷人的世界。”

### 通过写信走近孩子

作为一名班主任，面对越来越难教的学生，他一度对班级管理很迷茫。后来，他阅读了张文质老师的《唇舌的授权》，得到很多启发，生命化教育也走进了他的教育生活。他开始用一种诗意的方式走近孩子。

陈伟华开始尝试给班上的每一名学生写信，用自己的实际行动改善孩子们的心态，告诉他们老师很爱他们。他试着和学生用书信交流，用真诚、爱心、时间、耐心呵护孩子的心灵。然后，他发现了一个新奇的世界。他说：“我其实是在守护孩子们童话般的世界，我是一位梦想的守护者。”

陈伟华认为，行走也是一种生活，一定要坚持到处走走看看。长时间待在一个城市，就会像井底之蛙，不知道外面的世界多精彩。有同事认为他是一个傻子，因为他每次外出都是自费——没有正式的邀请函，没有报销计划，像是他对长时间生活的乡镇的逃离。但是，陈伟华知道，等自己回去，他就不再是原来那只井底看天的小青蛙了。

2012年1月3日，陈伟华带着幼小的女儿经过一天一夜的长途跋涉，到冰城哈尔滨参加生命化教育团队组织的“慢教育·慢课堂”研讨会；2012年12月31日，陈伟华和全家一起到江苏常熟石梅教育诗会现场迎接2013年元旦。与专家和同行的交流让陈伟华受益匪浅。他说：“我喜欢著名的堂吉诃德。我已经快四十而不惑的人了，依然相信理想主义，就像堂吉诃德更愿意相信风车是巨人一样，我坚持守望内心的梦想。”



6月30日上午，漯河市美德少年表彰会在源汇区许慎小学举行。会议对漯河市美德少年进行了颁奖。漯河市美德少年代表、市实验中学学生陈开在会上发言，源汇区许慎小学学生宋阳宣读了“学习和争做美德少年”倡议书。

张华辉 董威远 摄



6月29日上午，漯河高中组织党员收听收看河南省庆祝中国共产党成立95周年大会的直播。



## 门前的小花园

□漯河小学四（4）班 王炫文

我家楼下有一片美丽的小花园，花园里一年四季景色宜人，如同人间天堂，有许多小朋友玩耍。

走进花园里，第一眼看见的就是鸳鸯喷泉。喷泉周边由几只石龟围城，说是石龟，也不多像，其实是用一些彩色石块和底柱摆的造型。喷泉下面是一个四环底座，往上看，是一个“酒桶”，桶上放着个小桶，中间用石柱连接，小桶中央站着两只相亲相爱的鸳鸯雕像——这就是鸳鸯喷泉。

再往里走，呈现眼前的是大片绿化带。小草探着绿油油的小脑袋四处张

望，迎春花穿着亮黄的连衣裙在枝头晒太阳，柳树吐着嫩芽站在风中显得无比精神，但最抢眼的还是那里的“白雪公主和七个小矮人”，“白雪公主”有乌黑发亮的头发，白色衣领下搭配了红色毛衣和淡黄色的裙子，雪白的手上拎着花篮，周边站着“七个小矮人”，好像是白雪公主的守护神。

花园深处是儿童乐园，有滑梯、木马、沙滩……小朋友们在这里尽情地玩耍，远远望去，他们就像摇动的花朵，给花园里增添了无限活力。

坐在长凳上，看着美景，听着泉声，闻着花香，让人心旷神怡。小花园真美，我爱小花园！

辅导老师：曹霞



## 舞阳「教育视点」

### 做合格共产党员 办人民满意的教育

#### 舞阳县教科体局举行“两学一做”学习教育专题党课

6月30日，舞阳县教科体局“两学一做”学习教育专题党课报告会在四楼会议室举行。该局党委书记、局长徐胜克作了《学好党章党规、系列讲话，争做合格共产党员，努力办人民满意教育》专题报告，局领导班子成员，局直学校党政正职，局机关全体同志参加了报告会。

报告会围绕如何学好用好党章

党规、系列讲话，做“四讲四有”合格党员，深刻阐述了学好用好党章党规的精髓要义、如何领会运用习近平总书记系列讲话精神指导教育工作以及如何做一名合格的共产党员三个方面内容，进一步增强党员干部的责任意识，为舞阳县教育体育工作积聚力量。

报告会要求大家要更加深刻地认识到党章的含义以及党章、党规

对国家重大事件的意义，要以此为契机，以师德师风教师建设年为载体，深入开展“两学一做”学习教育，不断深入学习、潜心实践、修炼“内功”，按照团结、务实、清廉、高效的要求，以高度的责任感和使命感努力工作、认真教学，提升素质，奋发进取，为舞阳教育体育事业又好又快发展做出积极贡献。

王纪锋